О мышечных зажимах при заикании
 Перед началом работы над речью ребёнка, страдающего заиканием, необходимо разобраться в том, что же лежит в основе нарушенного дыхания, голоса и артикуляции. Ведь заикание – это только вершина айсберга, видимая и слышимая сторона речевого расстройства. Все самое главное от нас скрыто.  Постоянно испытываемое заикающимися чувство страха, тревоги, стеснения или даже невыраженного гнева вызывает мышечные зажимы в области лица, шеи, артикуляционного аппарата, грудной клетки, живота. Эти зажимы усугубляют основные проявления заикания - судорожность мышц речевого аппарата, нарушение ритма дыхания. На логопедических занятиях  используются игровые приёмы, помогающие  снять мышечные зажимы у детей, страдающих заиканием. Они основаны на развитии иных возможностей самовыражения и восприятия других людей в ситуации общения без использования речи. 
Снять напряжение с мышц рук, шеи, туловища помогаю, например, такие игры:
1. «Водоросли» –дети стоят с закрытыми глазами и представляют, что они водоросли, приросшие ко дну океана. Вода омывает их, и они, подвластные океаническим течениям, начинают двигаться. Сначала волнообразно двигаются руки, шея, потом все туловище. И вот водоросли отрываются от дна и начинают свое движение по «океану». Ребята ходят по комнате с закрытыми глазами.  Логопед дает установку: «Даже если водоросли столкнутся – не страшно. Они спокойно продолжают свое движение.»
2. «Лепка»- один из детей – «глина», остальные – «скульпторы». Как скульптор разминает глину, так и заикающиеся «разминают» мышцы друг друга, снимая избыточное напряжение. Потом группа лепит различные скульптуры (манекен, памятник, ребенка и т.п.).
[bookmark: _GoBack]3. «Куклы марионетки»- дети представляют себя куклами, висящими в мастерской кукловода. И вот мастер снимает их «с гвоздика» и куклы оживают. Они начинают двигаться.
Другим способом устранения зажимов у заикающихся является использование приёмов самомассажа.  Ниже приведены упражнения, предложенные Поваровой И.А. в её книге «Коррекция заикания в играх и тренингах».
Расслабление мышц шеи.
Расслабление мышц шеи рефлекторно расслабляет мышцы корня языка.
Упражнение 1
Медленно поглаживать шею сверху вниз в области горла ладонью то правой, то левой руки.
Упражнение 2
Медленно поглаживать шею одновременно ладонями обеих рук сверху от околоушной области лица по боковым поверхностям шеи до подмышечных впадин.
Упражнение 3
Положить обе руки на область шеи, близкую к затылку (кончики пальцев рук касаются друг друга). Руки медленно скользят по боковым поверхностям шеи до подмышечных впадин.
Расслабление лицевой и губной мускулатуры методом поглаживания
Движения выполняются в замедленном темпе. Направление движений:
• от середины лба к вискам;
• от середины лба до ушных раковин;
• от бровей до волосистой части головы;
• от спинки носа к ушным раковинам;
• от середины верхней губы до ушных раковин;
• от линии лба вниз через лицо к шее;
• от мочек ушей по щекам к крыльям носа;
• от середины верхней губы на подбородок;
• поглаживание кончиками пальцев вокруг глаз (расходящимися движениями от середины лба — и снова к середине);
• по верхней губе от углов рта к середине;
• по нижней губе от углов рта к середине;
• поглаживание носогубных складок от крыльев носа к углам рта;
• легкое постукивание губ.
Расслабление мышц языка
Упражнение 1
Вибрация двумя указательными пальцами обеих рук под углами челюсти (в течение 15 секунд).
Упражнение 2
Похлопывание, поглаживание, вибрация (в течение 15 секунд) языка деревянным шпателем, который накладывается на кончик языка.
Вибрационный (постукивающий) массаж со звуком
Упражнение 1
Постукивать лоб кончиками пальцев обеих рук от середины лба к ушам и одновременно вслух тянуть на выдохе сонорный согласный М. Повторить 4—6 раз.
Упражнение 2
Постукивать кончиками пальцев обеих рук верхнюю часть лица от спинки носа к ушам и одновременно вслух тянуть на выдохе поочередно сонорные М и Н. Повторить 4—6 раз.
Упражнение 3
Постукивать кончиками пальцев одной руки верхнее надгубное пространство и одновременно тянуть вслух на выдохе щелевой согласный В. По-вторить 4—6 раз.
Упражнение 4
Постукивать кончиками пальцев одной руки пространство под нижней губой и одновременно тянуть вслух на выдохе согласный З. Повторить 4—6 раз.
Упражнение 5
Постукивать кончиками пальцев одной или обеих рук по верхней части грудной клетки и одновременно тянуть вслух на выдохе щелевой согласный Ж или сонорный М. Повторить 4—6 раз.
Упражнение 6
Постукивать ребрами ладоней обеих рук боковую часть грудной клетки, начиная с нижней части и вверх, и одновременно тянуть вслух на выдохе сонорный согласной М. Повторить 4—6 раз.
Упражнение 7
Постукивать кончиками пальцев одной руки область нижнебрюшных мышц одновременно с постукиванием другой рукой области поясницы. Во время постукивания тянуть на выдохе сонорный М. Повторить 4—6 раз.
Необходимо помнить, что помощь Вашему ребёнку может быть успешной только при соблюдении всех рекомендаций логопеда на этапе коррекционной работы и после нее, создание для ребенка благоприятных условий для гармоничного развития.
