ЭТАП САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РЕЧИ ДЕТЕЙ

 В КОРРЕКЦИИ ЗАИКАНИЯ 
По мере формирования навыка бессудорожной речи, способности детей следить за спокойным вдохом перед фразой, медленным темпом собственного высказывания, логопед на занятиях переходит к работе по воспитанию самостоятельной речи детей. Эта работа проводится на материале пересказа, а затем – рассказа.
Дети учатся дословному либо близкому к дословному пересказу подготовленного текста с последующей драматизацией, пересказу событий и действий. Для пересказа предлагаются тексты сказок и коротких рассказов («Гуси-лебеди», «Коза-дереза», «Гусь и журавль» К.Д. Ушинского, «Жадный заяц» С. Михалкова, «Лисичкин хлеб» М. Пришвина и др.).
На основе литературных текстов, усвоенных детьми в пересказах, создаются различные игровые ситуации, побуждающие детей действовать в них каждый раз по-разному. Это даёт детям свободу общения, исключает стереотипность в поведении, воспитывает правильные реакции на изменяющиеся ситуации общения, необходимые им вне игры.
В процессе обучения пересказу продолжается работа по коррекции нарушений звукопроизношения, развитию лексико-грамматической стороны речи в соответствии с образовательной программой.
Воспитание самостоятельной речи на материале рассказа включает обучение описательному рассказу, рассказу по памяти, творческому рассказу.

 Описательный рассказ составляется по образцу взрослого. Используется приём сравнительного описания двух предметов с описанием признаков отличия, а затем признаков сходства предметов. 
Широко используется составление рассказов-загадок самими детьми, в которых они отражают свои знания и впечатления о явлениях природы, общественной жизни. 

Дети учатся составлять рассказ по предметной картине, по ситуативной картине, а затем по серии сюжетных картин. Подбираются картинки, содержание которых ребёнок понимает: из жизни детей, труд людей, времена года  и т.д. 
При обучении рассказыванию по памяти, составлению творческих рассказов, рассказов из личного опыта логопед стимулирует активность и самостоятельность детей. Однако не следует допускать, чтобы творческое воображение ребёнка превращалось в бесцельное фантазирование.

 При закреплении самостоятельной речи используются: придумывание нового конца к сказке; рассказывание двух сказок с целью сравнения (персонажей, действий, зачина и конца сказок); составление рассказа с последующей драматизацией с помощью игрушек, показа в кукольном театре; составление новой сказки по предложенной теме, по предложенным детям двум – четырём игрушкам. Поощряется самостоятельный выбор детьми комплекта фигурок, игрушек (животные, куклы) для придумывания своей сказки и др.

Такие занятия очень полезны для детей. Их могут проводить дома родители со своими детьми.
